

ВРАТА “VIA SACRA”

Корабель А.И. Via sacra. Святой путь. – СПб.: Любавич, 2012. – 474 с.: ил.

Эта книга о евангелистах и баптистах, принявших святой, жертвенный путь Иисуса Христа – Via sacra. Далеко не случайно на презентации в Национальной библиотеке Санкт-Петербурга не раз была высказана мысль, что многие страницы книги напоминают евангельские. Несомненно, можно найти параллели между первыми веками гонений на христианство, и тем, что происходило в России с евангельским движением в 19-20 веках.

Читатель оказывается вовлеченным в драматическое расследование, словно вступая с первых страниц под арочный свод, ведущий в катакомбы или на неравное ристалище римских гладиаторских арен, где христиан отдавали диким зверям.

Автор книги, епископ Анатолий Иванович Корабель, развил и продолжил свое многолетнее исследование протестантизма в России, на землях великого Новгорода. А.И.Корабель изучает биографии и подвижнический путь российских и зарубежных проповедников, внося значительный вклад в восстановление исторической справедливости. Вся история государства Российского со времен стригольников, молокан и раскольников предстает в ином свете. Иной видится духовная, светская, культурная жизнь в преломлении борьбы идей между косным и свободным миропониманием!

В сегодняшней российской историографии практически не упоминается о том, что значительная часть элиты прежнего русского общества была пропитана и одухотворена идеями церковного реформаторства: от императоров Петра Великого и Александра I и князя А. Н. Голицына до писателя Николая Лескова и основателя ВСЕХ И. С. Проханова.

Но не только обращением к биографиям известных людей евангельского движения значима новая работа епископа Новгородских церквей. Можно образно сказать словами Федора Тютчева о том пути, который А. И. Корабель физически совершил по стопам новгородцев, собирая материалы для книги в родной округе:

Удрученный ношей крестной,
Всю тебя, земля родная,
В рабском виде Царь небесный
Исходил, благословляя.

В предисловии профессор, доктор социологических наук В.А.Бачинин называет проблему внутренней свободы основной для понимания трудностей, с которыми и сегодня сталкиваются российские протестанты в обществе, тормозящем духовное возрождение России, ученый словно продолжает сегодня «Философские письма» П. Я. Чаадаева: «Что же касается протестантов, то для них свобода вероисповедания является базовой ценностью, значимость которой осознается ими с особой остротой. Это тоже делает их не совсем своими в российской среде, где еще много граждан, до сих пор не сумевших по достоинству оценить вкус свободы, внести ее в реестр первостепенных ценностей и ратовать за нее с тем же упорством, которое характерно для западных народов»

Антирелигиозная пропаганда в нашем отечестве сменилась подменой религиозных ценностей. Опыт прочтения книги, которую создал А. И. Корабель, опыт братьев и сестер, прошедших Via sacra, свидетельствует о таинствах духовного возрождения и преображения на пути Господнем.

В послесловии А. И. Корабель говорит о том, что с момента основания «...ярко сияли баптистские церкви и общины, неся в народ евангельское учение, строгое соблюдение библейских заповедей, являя примеры моральной, трезвой, честной, законопослушной жизни» Такая реальность – лучшее подтверждение идей российского протестантизма от их зарождения до наших времен.

Алексей Филимонов, член Союза писателей России.